



初冬时节,长江之畔的江苏省太仓市,处处涌动着发展的活力与丰收的喜悦。从机声隆隆的智能制造车间,到星罗棋布的德企园区;从集装箱穿梭如织的“万里长江第一港”,到诗意栖居的现代田园乡村;从直冲云霄的航空航天产业梦想,到赋能千行百业的人工智能新场景……这座以“天下粮仓”为历史底蕴的城市,正以奋进之姿,全力冲刺“十四五”收官,并擘画着“十五五”高质量发展的崭新蓝图。

锚定“现代田园城、幸福金太仓”的城市总定位,太仓坚持一张蓝图绘到底。未来五年,太仓将聚焦“提速扩量、提质增效”两个导向,坚定不移做深做实“四篇文章”:更高水平打造融入上海桥头堡、以港强市枢纽城、对德合作示范区、城乡和美幸福地。这幅宏图,建立在“十四五”期间打下的坚实产业基础和取得的卓越发展成就之上。

提振精气神,干好精细活。“十五五”期间,太仓将把握好“机遇”和“挑战”的关系,牢牢抓住长三角一体化发展、沪苏(州)深化一体化发展两个太仓面临的最大机遇;把握好“增量”和“体量”的关系,全力提升发展速度;把握好“区位”与“地位”的关系,真正化区位优势为发展胜势;把握好“底色”和“成色”的关系,持续提升群众的获得感。

扬子晚报/紫牛新闻记者 张毕荣



## 太仓擘画现代化新蓝图

# 在机遇叠加中锻造县域发展标杆

产业脊梁

## “3+3+X”体系蓬勃,锻造经济增长“关键担当”

产业体系的现代化是中国式现代化的核心。作为构建现代产业体系的“主心骨”,“十四五”以来,太仓精心培育的“3+3+X”产业体系蓬勃发展,成为经济保持高速增长的“关键担当”。

制造业是压舱石。“十四五”期间,太仓全市规上工业总产值年均增长率达9%。在这片热土上,传统产业、新兴产业、未来产业协同共进。全球领先的EMS供应商德国卓能集团将其亚洲首站设在太仓,其发展轨迹是观察太仓产业升级的绝佳窗口。“十四五”期间,卓能二期工厂投产,精准切入航空航天、新能源汽车等高端领域,并取得极具含金量的Nadcap认证。企业还前瞻布局,打造人形机器人训练场,探索智能制造前沿。公司生产经理田军介绍,通过智能化改造与流程优化,在人员规模相对稳定的情况下,实现了年产值与人均产值翻番,生动诠释了“提质增效”。

以德企为典型代表的外资企业构成了太仓高端制造业的重要板块,也将“德国制造”的基因深度融入本土产业链,“太仓制造、德国品质”的品牌日益响亮。目前,太仓已形成高端装备、先进材料、现代物贸三大千亿级产业集群,航空航天、医药健康、文旅商服三个特色产业加速壮大,人工智能、真身智能等未来产业新芽吐绿。“十四五”期间,太仓市将高端装备、先进材料、生物医药、航空航天作为四大主导产业重点发展,其产值和产业规模保持快速增长,工业经济实现新跃升。

现代物贸风头正劲,去年产业规模突破1700亿元。4800多家沿江服务业企业汇聚,打造了千亿级港口物贸基地,“建总仓、到太仓”的标识愈发醒目。文旅产业成功“破圈”,冰雪游、长江游、乡村游、玫瑰游等特色IP接连上新,消费潜力持续释放。

创新是驱动产业升级的第一动力。太仓汇聚超3万名高层次人才,高新技术企业突破1300家。西工大太仓长三角研究院等“大院大所”落地生根,进博会上惊艳亮相的“秋香”“伯虎”人形机器人,正是太仓创新活力的写照。近日,大飞机江苏太仓研究中心入驻办公,标志着太仓在服务国家大飞机战略上迈出关键一步。自布局以来,太仓已汇聚中国商飞、法国达索等200多家航空航天企业,“做航空、到太仓”的名片快速擦亮。

开放赋能

## 独特优势汇聚,铸就三大城市标识

太仓的经济活力,深植于其不可复制的区位优势和高水平对外开放的持久定力。

“太仓不远,沪太同城。”一河之隔,使太仓成为“接轨上海第一站”。随着融入步伐加快,两地通勤进入“半小时”圈,沪苏锡常城际铁路太仓先导段建设正酣。产业、科创协作紧密,瑞金医院太仓分院、上海外国语大学附属学校等优质资源正成为提升城市核心竞争力、满足人民对美好生活向往的关键支撑。医保、公交实现高水平互通,“在太仓,就在上海”成为越来越多人的共识。

“太仓不大,港通天下。”作为上海国际航运中心的重要组成部分,太仓港去年集装箱吞吐量超830万标箱,稳居全球前20,是长江集装箱第一大港。这里是江苏外贸第一大港,化妆品进口额占全省60%,整车出口量占全国8%以上。通过这个枢纽,“买全球、卖全球”成为现实,产业链供应链深度融入世界经济。

“太仓不凡,德企之乡。”这里云集超560家德企,占全国德企总数10%以上。超过800家本土民企与德企深度融合,“双元制”职业教育模式在此成功移植,培养了万余名专业技术人才。从首家德企落户至今已三十余年,形成了从产业合作到文化、生活全方位融合的独特生态。

城乡共美

## 筑牢幸福根基,描绘新时代“锦绣江南”

如果说经济稳健、开放融通奠定了太仓全国百强县前十的硬实力,那么生态宜居、民生优渥则铸就了其连续十年荣登“中国最具幸福感城市(县级市)”榜首的软实力。

这里的城乡发展,展现融合共生的智慧。三分之二的城域是生态画卷:29万亩高标准农田、33万亩自然湿地、44.2%的绿化覆盖率,构筑了“城在田中、园在城中”的独特形态。老城区有机更新,50平方公里的娄江新城蓬勃生长。

这里的乡村振兴,书写着“富口袋”与“善管家”并重的创新实践。璜泾镇13个村抱团发展,投资建设人才公寓和标准厂房,实现稳定增收与产业链延伸;沙溪镇涂松村创新组建本村退休人员保洁队,并推行“环境信用积分”制度,实现了环境管护的降本增效与村民主动参与;香塘·野邻LINE FRIENDS露营村等网红项目,让乡村有颜值更增“值”。

这里的民生保障,传递着温暖人心的力量。每年将八成以上财政支出投入民生领域,教育、医疗、文化事业蓬勃发展,人均期望寿命超85岁,“幼有善育、学有优教、病有良医、老有颐养、弱有众扶”的美好图景在此生动呈现。

面向“十五五”,太仓已印发《关于实施“加仓”行动精准打造乡村全面振兴县域示范的工作意见》,通过“科技赋能加仓”“文明和谐加仓”“改革创新加仓”三大行动,推动现代农业量质齐升、乡村建设迭代升级,全力打造乡村全面振兴的县域标杆。

潮涌长三角,奋进正当时。站在“十四五”与“十五五”的历史交汇点,太仓正以“一张蓝图绘到底”的战略定力,把握最大机遇,统筹多重关系,聚力产业升级,深化开放协同,推动城乡融合。这座古老的“天下粮仓”,正全力将自己打造为新时代的“发展粮仓”“幸福粮仓”,在谱写中国式现代化县域新篇章的征程上全速前进。

